

实施“村财增收,服务增效”乡村振兴项目

石狮首个村级儿童知识教育主题公园落户西墩

本报讯 这边是通过“变废为宝”将村里可利用的土地平整对外出租,既提升了人居环境,也增加村集体收入近10万元;那边是将村集体创收的收入投入基础设施中,建设石狮首个村级儿童知识教育主题公园,并通过购买服务的方式开展儿童公益培训……日前,记者获悉,鸿山镇西墩村以“乡村振兴奋战年”为抓手,一手推动村财增收,一手抓好服务增效,全力推进乡村振兴工作。

据悉,近年来,西墩村坚持问题导向,聚焦提升人居环境和关注儿童成长的“急难愁盼”民生问题,谋划生成“村财增收,服务增

效”乡村振兴项目并落地实施,将村财收入持续投入为民办实事项目中,采用“取之于民、用之于民”的方式,探索“村财增收,服务增效”的良性内循环模式,实现人居环境稳步提升、村财收入持续提升、民生服务有效解决的“一举三得”。

近段时间,随着鸿山镇西墩村儿童知识教育主题公园的正式对外开放,这标志着西墩村周边的儿童又多了一个宣传教育、休闲娱乐的好去处。据悉,这也是石狮市首个村级儿童知识教育主题公园。

记者了解到,在主题公园里设

置了安全交通、卫生健康、儿童百科、应急指南、有声书屋等板块,布局合理,环境优美。“主题公园整改之前是一处卫生死角,如今成了村里的网红打卡地。”西墩村党支部书记、村委会主任王题新介绍,室外建设了儿童知识教育主题公园,室内因地制宜组建了儿童之家,并配套开展公益服务,打通儿童和家庭服务的“最后一公里”,更好地解决儿童,特别是新石狮儿童及留守、困境儿童的家庭教育问题。

据悉,儿童之家配备家长学校、心理辅导室、图书室、科普室等功能室,建立儿童关爱服务站,

已经成为西墩村儿童关爱服务主阵地。自去年7月开始,儿童之家广泛开展“好家风共传承”研学、亲子阅读、亲子运动、亲子出游、家庭教育等活动,并利用周末或寒暑假举办关爱儿童的周末成长营或公益夏令营、冬令营,为儿童提供课业辅导、知识成长、兴趣培养,解决广大家庭的后顾之忧,为儿童带来一个安全、快乐、有意义的假期生活。

儿童知识教育主题公园的建设费用和儿童之家公益服务日常费用,哪里来?王题新介绍,除了市、镇两级妇联的支持外,还通过村财增收促进服务增效,确保为

民办实事项目持续开展。

据悉,在西墩村山脚原本有一处垃圾堆场,村委会以提升人居环境为切入点,将土地平整并对外出租。仅此项目,每年可增加村财收入近10万元。“我们将这笔村财,投入儿童知识教育主题公园的基础设施建设,并作为儿童之家的运营经费。”王题新告诉记者。

下一阶段,西墩村还将继续完善和拓展“村财增收,服务增效”乡村振兴项目,谋划生成更多增收项目,推出更多的民生服务项目。

(记者 杨德华)

灵秀开展关爱环卫工服务活动

本报讯 3月29日下午,灵秀镇联合辖区石狮鹏山工贸学校,在镇新时代文明实践所开展“志愿服务送关爱 文明实践树新风”主题志愿服务活动,为辖区环卫工人送上1万个口罩和300份慰问品,感谢“城市美容师”的辛苦付出。

作为石狮的商贸重镇,灵秀镇人流量大、商贸活动活跃,日常保洁任务重。“考虑到环卫工打扫时更应该注意防护,所以,镇里专门给他们送来了1万个口罩。”灵秀镇相关负责人介绍。当日,石狮鹏山工贸学校也给环卫工送来了300份装有饮品、糕点等食品的慰问礼包。

灵秀镇新时代文明实践所、妇联、环卫所、关工委等一起参与活动,营造全民共同关爱环卫工人的良好氛围。(记者 康清辉 通讯员 许静颖)

蚶江整治出租屋消防安全隐患

本报讯 日前,蚶江镇召开安全生产重点工作专题会议,对出租屋消防安全整治与清明前后森林防火工作进行部署和安排。据悉,该镇即日起至5月31日,开展为期两个月的出租屋消防安全隐患整治工作。

会上,蚶江镇传达了上级部门有关会议精神,对辖区第一季度火灾形势进行分析,并对近期安全生产工作重点进行部署。据悉,该镇将组织各村、各网格对居住10人以上的出租屋,特别是30人以上的出租屋进行排查整治,摸清底数,整治和消除群租房消防安全隐患。在抓好出租屋消防安全隐患整治的同时,该镇近期还将结合清明节,强化森林防火防火工作。清明节前后,该镇将组织队伍在各个上山路口检查,加强野外火源管理,严防因野外违规用火引发火灾;落实护林员防火巡查劝导,将火源管控做到位,不留死角盲区。此外,要求各各村以春季森林防火宣传月活动为契机,通过广播、网络、短信、发放宣传单、张贴标语等方式,广泛开展森林防火宣传活动,积极引导广大群众移风易俗、文明祭扫。(记者 兰良增)

按下“加速键”! 祥芝加快勾勒乡村振兴新图景



古浮村一角(颜华杰/图)

本报讯 莲坂村拆除老旧房屋为村落建设释放新空间;前山村加快“拆危”步伐,打造“高颜值”美丽乡村……一段时间以来,“旧房拆除变美景”不断在祥芝镇各个村落上演。记者从该镇获悉,近年来,祥芝镇乡村振兴工作按下了“加速键”,各村迅速行动,用心勾勒乡村振兴新图景。

“盘活集体留地、拆危清障,腾出村级项目发展空间,探索‘众筹+’模式与‘镇域统筹跨村联建’模式赢得广大群众赞誉。”记者从该镇获悉,以镇级统筹谋划推进,健全村级、企业、金融、社会力量多元投入机制,实施“村村百万村财”造血计划,挖掘了祥芝镇优势资源投入共建,打破个别村落资金、村域等方面的桎梏,释放乡村振兴发展活力。自2022年以来,大堡村大步向“两百万村财”目标迈进,莲坂村实现“百万村财”的突破,都一一说明了祥芝镇在乡村振兴工作方面的实效。“今年将大力推进大堡、前山、莲坂、湖西、赤湖、后湖等村级项目建设,争取2023年度增加

1—2个百万村财,全面提升村财收入平均水平,强化村级‘造血’能力。”祥芝镇相关负责人介绍。

绘就美丽蓝图,着力打造“特、富、美”新祥芝。据悉,以持续挖掘“颜值”经济,不断提升城镇品位为定位,今年祥芝镇依托清静寺、东腿灯塔、同海、西阁内步道、中心渔港大楼、烟墩山步道、祥农码头、古浮国学馆等八大瞰湾瞰港瞰大海的点位,持续推进海岸带祥芝滨海界面整治提升、海岸带迁墓、渔村外立面改造,深挖“国学+”文化内涵。同时,挖掘乡村特色资源,打造滨海田园综合体,结合古浮村华侨古厝、传统古村落红砖白石的闽南古建,打造新的文旅打卡点。此外,祥芝镇还围绕“争优争先争效”,以“5S10项目”奋战年为契机,积极争创全国农业产业强镇,结合海洋产业研发孵化基地建设项目为抓手,为更多的水产品加工业、实现村集体与村民双增收。

(记者 王文豪 通讯员 蔡凯龙)

关注未成年人健康成长

祥芝用“家文化”开启群众“幸福门”

本报讯 日前,祥芝镇关工委携手石狮市第七中学,开展“激扬青春密码,不负青春年华”主题家文化建设分享交流会,以此进一步促进家校共育,培养学生良好行为习惯。

据悉,本次活动由祥芝镇关工委主办,石狮市第七中学承办,石狮市第七中学家长学校、祥芝镇妇联、芝山学堂儿童之家协办。交流会上,家文化导师楚映与现场家长、学子分享了学习的重要性。“生活是大课堂,要结合实际让学

习变得丰富起来。”他还强调,“知之者不如好之者,好之者不如乐之者”,让到场学子体会不仅要了解怎么学习,而且要爱好学习,更要以学习为乐。幽默的语言与真实生活例子相结合,分享方式赢得到场家长学子一致赞许。本次活动不仅让家长更清楚地认识到家庭教育对孩子成长的重要性,同时也提高家长对教育过程中“家文化”的重视。

(记者 王文豪 通讯员 蔡水砲)

厦外石分附小表彰一批优秀学子



本报讯 3月29日,厦门外国语学校石狮分校附属小学举办2022年秋季“达明之星”“博雅之星”颁奖典礼,296名优秀学子获奖。市教育局、灵秀镇、砂坑村以及学校家委会有关负责人、法治副校长等到场为获奖学生颁奖。

近年来,厦外石分附小积极开展“达明之星”“博雅之星”评选活动,以此对学生进行多方面的正面引导,树立学生的自信心,使学生生动、活泼、健康、主动、全面发

展。其中,“达明之星”为善于分析、勤于总结,具有良好的学习习惯,学习成绩名列班级前茅的优秀学子;“博雅之星”为以身作则,品行端正,行为文明,诚实守信,在学生中起到榜样表率作用,能以自身的正能量影响和帮助周围的同学共同进步的优秀学子。经过严格评选,上一学期,该校共评选出“达明之星”111名,“博雅之星”185名。(记者 林智杰 颜华杰 通讯员 许晓喻)

宽仁小学邀请家长进课堂 手把手教同学包润饼

本报讯 近日,凤里街道宽仁小学上了一堂别开生面的实践课——包润饼,让同学们进一步了解闽南文化。

活动伊始,老师为孩子们介绍润饼的由来,并请家长为同学们做示范。在家长包润饼时,孩子们个个全神贯注,眼里露出藏不住的喜

悦。随后,同学们按照家长教的步骤,将各种菜肴制成的馅料放进润饼皮上,再小心翼翼地卷成卷成枕头状,成功之后便迫不及待地品尝起来。该校此次综合实践活动为孩子们亲手体验润饼的制作过程,感受传统文化的魅力。(记者 陈嫣兰)

凝聚乡贤力量治河护河 湖滨聘任9名“河长”

本报讯 3月27日下午,湖滨街道开展“乡愁河长”聘任仪式,选聘9名心系乡土、热心公益的乡贤人士为“乡愁河长”,充分发挥桥梁纽带作用,动员社会各界关心支持河湖管理保护工作,助力河长制工作深入开展,营造爱河护水的良好氛围。

会上,湖滨街道河长办对新任“乡愁河长”开展河长制工作培训,并带领“乡愁河长”参观河长办公室。该街道希望,特聘“乡愁河长”的乡贤要主动担起治水护水责任,自觉维护“乡愁河长”声誉形象,认真履行宣传引导、建言献策、协调推动和示范引领的职责,积极开展巡河调研、宣传监督、协调化解水事纠纷。同时,希望大家充分调动社会资源和力量,帮助争取各方支持,破解河湖治理保护难题,形成政府与社会对河湖治理保护齐抓共合力,



在基层河湖治理和幸福河湖建设中发挥示范引领作用,以更大程度凝聚乡贤护河治水新力量,进一步激发广大乡贤情系乡土、致富思源、乡愁情怀。

(记者 黄翠林 通讯员 颜长森)

一步激发广大乡贤情系乡土、致富思源、乡愁情怀。

(记者 黄翠林 通讯员 颜长森)

永宁开展防范电信诈骗宣传

本报讯 日前,永宁镇社工站携手永宁派出所、永宁古城“党建+”邻里中心、前埔村村委会、福建省医养堂信息科技有限公司、福建国明律师事务所,开展“防范诈骗不停歇·初心守护‘夕阳红’”主题宣传活动。

活动现场,永宁派出所黄警官给前埔村老人们带来防范电信诈骗等反诈知识,并通过生动有趣的例子讲解常见骗局的特点以及防范技巧。永宁镇联合多方开展此次活动,进一步提升了辖区群众辨识意识和防骗能力,营造全民反诈的良好社会氛围。(记者 洪亚男 通讯员 李少杰)

新湖开展消防安全演练



本报讯 3月27日,湖滨街道新湖社区联合湖滨派出所开展消防演练,进一步提升辖区商户、群众的消防安全意识。

在步行街广场,社区民辅警为参训人员详细讲解了突发火情时人员逃生的注意事项,展示了灭火器、防毒面具、灭火毯、拆破工具等常见消防器材和个人防护装备,并通过开展实操演练,来提高商户、群众应对和处置初起火灾的能力,帮助商户、群众掌握疏散逃生、自救互救的能力。

当天,湖滨派出所还联合电信网络诈骗犯罪侦查大队开展反诈宣传,针对不同人群特性,讲解电信网络诈骗的特点、手法、识别防范和紧急处置内容,引导商户、群众提高警惕,不轻信、不透露、不转账,在日常生活中多关注反诈信息,做到心中有数,心里有底,避免个人财产损失。(记者 黄翠林 通讯员 李雅雯)

东店“村BA”落下帷幕



本报讯 近日,锦尚镇东店村的灯光球场再现“村BA”盛况,共有东店篮协、厦门启新体育、世纪广告、浔兴股份、准者体育、集美农护农猎等六支篮球队参赛,给乡亲们献上了一场热血沸腾的乡村篮球赛事。

在接连5天,参赛篮球队员奔跑拼抢、激情对赛,角逐冠军;场边驻足围观的观众上有八十岁的老球迷、下有十几岁的青少年,将整个篮球场围得水泄不通,现场还有闽南语歌、太极拳、舞狮等精彩表演。值得一提的是,参加2023年CBA全明星赛扣篮的杨浩也到现场,他技惊四座的表演,跨越5人完成暴扣,让村民在“家门

口”过把看球瘾。

记者了解到,尽管近日阴雨连连,夜晚气温较低,但依然阻挡不了球迷的热情。现场人气火热,在东店刮起一阵“篮球火”,最终浔兴股份夺得冠军,东店篮协亚军,集美农护农猎获得季军。(记者 邱育钦 通讯员 施文顿)

记者了解到,尽管近日阴雨连连,夜晚气温较低,但依然阻挡不了球迷的热情。现场人气火热,在东店刮起一阵“篮球火”,最终浔兴股份夺得冠军,东店篮协亚军,集美农护农猎获得季军。(记者 邱育钦 通讯员 施文顿)